

В Диссертационный совет Д 503.001.02
при Институте законодательства и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации
(117218, г. Москва, ул. Большая Черемушkinsкая, д. 34)

**ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
БУРДАНОВА ВАЛЕРИЯ ВЛАДИМИРОВИЧА «ПРАВОВОЕ
РЕГУЛИРОВАНИЕ КООПЕРАЦИИ В ПЕРИОД НОВОЙ
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ 1921 – 1928 гг. (ИСТОРИКО-
ПРАВОВОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ)», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ЮРИДИЧЕСКИХ
НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 12.00.01 – ТЕОРИЯ И ИСТОРИЯ
ПРАВА И ГОСУДАРСТВА; ИСТОРИЯ УЧЕНИЙ О ПРАВЕ И
ГОСУДАРСТВЕ (МОСКВА, 2016. 24 С.)**

Диссертационное исследование В.В. Бурданова «Правовое регулирование кооперации в период новой экономической политики 1921 – 1928 гг. (историко-правовое исследование)» посвящено теме, актуальность и научная значимость которой не вызывает сомнений.

Актуальность темы определяется тем, что в российской истории неоднократно в трудные в экономическом отношении годы кооперативы в буквальном смысле спасали ситуацию, позволяя развивать частную инициативу и связи между различными регионами страны. Не является исключением и современная ситуация, когда, по справедливому замечанию автора, необходимо решать проблемы импортозамещения, обеспечения продовольственной безопасности, строительства жилья, многофункционального развития сельских территорий, защиты интересов отечественных производителей и т.д. (с.4).

Научная новизна диссертации состоит, во-первых, в том, что впервые на монографическом уровне проанализированы основные этапы развития нормативно-правовой базы, обеспечившей проведение новой экономической политики в Советской России, во-вторых, работа основана на изучении материалов фонда 484 «Центральный союз потребительских обществ СССР

(Центросоюз)» Государственного архива Российской Федерации, часть архивных документов впервые введена в научный оборот.

Судя по автореферату, диссертационная работа состоит из Введения, двух глав, разделённых на шесть параграфов, и Заключения.

В Первой главе рассматриваются исторические предпосылки развития нормативно-правового регулирования отношений, возникающих в рамках кооперативного движения. В.В. Бурданов показал, что в дореволюционный период был накоплен определённый опыт, рассмотрел положения Нормального устава потребительских обществ 1897 г. (с.16), раскрыл значение Гражданского кодекса РСФСР 1922 г. в становлении кооперативной формы собственности в советский период.

Вторая глава посвящена рассмотрению особенностей правового регулирования отношений в сфере кооперации в период нэпа. Проанализированы нормы декретов, регулировавших развитие потребительской, промысловой, кредитной, сельскохозяйственной, жилищной, трудовой кооперации (с.18-19).

Несмотря на общее положительное впечатление от автореферата диссертации В.В. Бурданова, несколько положений работы являются дискуссионными или требуют дополнительных пояснений.


Во-первых, верхняя граница нэпа определяется в диссертационном исследовании началом реализации в 1928 г. первого пятилетнего плана развития народного хозяйства (с.9). Однако юридически новая экономическая политика была свёрнута несколько позже, когда от 11 октября 1931 г. Совет Народных Комиссаров СССР принял Постановление № 848 «Об организации и составе комитета цен при Совете труда и обороны». Фактически же это произошло гораздо раньше, чем переход на пятилетнее планирование.

Во-вторых, исходя из текста автореферата, в работе не вполне показан процесс законодательной трансформации кооперативной формы собственности в колхозно-кооперативную.

Однако указанные вопросы носят дискуссионный характер и не снижают общей высокой оценки автореферата диссертации.


Основные положения диссертации В.В. Бурданова нашли отражение в опубликованных им 12 научных работах, 4 из которых – в ведущих рецензируемых периодических научных изданиях.

Исходя из автореферата, диссертация В.В. Бурданова «Правовое регулирование кооперации в период новой экономической политики 1921 – 1928 гг. (историко-правовое исследование)» представляет собой самостоятельное исследование, выполненное на достаточно высоком профессиональном уровне, которое отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата наук. Таким образом, автор исследования – Валерий Владимирович Бурданов – заслуживает, на наш взгляд, присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.01 – Теория права и государства; история учений о праве и государстве.

Доктор юридических наук, профессор,
заведующая кафедрой международного права
Российского государственного педагогического
университета им. А.И. Герцена
(специальность: 12.00.01 - Теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве)  А.А. Дорская

(Почтовый адрес: 191186, г. Санкт-Петербург,
наб. реки Мойки, д.48, корпус 20, ауд. 227;
раб.тел.: (812) 314-47-90;
E-mail: adorskaya@yandex.ru)


подпись 

удостоверяю  20 года
Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы

Ведущий документовед
и социального персонала
В.В. Рубинчик